
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Eiweiler 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 01.12.2021 

 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

 Sitzungsende: 19:05 Uhr 

 Ort, Raum: in der Großwaldhalle Eiweiler 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

Wachall, Richard CDU  

Ortsratsmitglieder: 

Brünet, Thomas SPD  

Di Natali, Sandro CDU  

Glock, Klaus CDU  

Müller, Uwe CDU  

Weber, Manfred SPD  

Schriftführerin: 

Faust, Denise  

 

 

 

 

 

Entschuldigt fehlt/fehlen: 

Kiel, Johannes CDU  

 

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Personen zur heutigen Ortsratssitzung.  

 

Herr Wachall stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Der Ortsrat 

Eiweiler ist beschlussfähig. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet eine Einwohnerfragestunde gemäß der Satzung über 

die Einrichtung einer Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im Gemeinderat Heusweiler 

statt. Es liegen keine Wortmeldungen vor. 

 

Herr Wachall schlägt vor, die Tagesordnung wie folgt zu ändern: 

Der Tagesordnungspunkt 2 „Zuwendungen an Vereine“ und der Tagesordnungspunkt 3 

„Teilnahme am Bundeswettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft““ sollen in gesonderter 

Reihenfolge behandelt werden. 

 

Die Tagesordnung wird vom Ortsrat Eiweiler einstimmig in der geänderten Fassung 

angenommen. 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler vom 

20.10.2021 (öffentlicher Teil) 

  

2 Teilnahme am Bundeswettbewerb "Unser Dorf hat Zukunft" 

  

3 Zuwendungen an Vereine 

  

4 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

5 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler vom 

20.10.202 (nichtöffentlicher Teil) 

  

6 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler 

vom 20.10.2021 (öffentlicher Teil) 

  

Herr Weber teilt mit, dass unter Tagesordnungspunkt 3.4 „Fehlende Bodenschwelle 

in der Umgehungsstraße“ von der Großwaldhalle gesprochen werde. Hier ist aber 

die Großwaldstraße gemeint. 

 

Herr Müller teilt mit, dass er in der Niederschrift als anwesend aufgeführt sei, 

allerdings an der Sitzung nicht teilgenommen habe. 

 

 Einstimmiger Beschluss bei einer Stimmenthaltung (CDU): 
 

Die Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler vom 20.10.2021 

(öffentlicher Teil) wird in der geänderten Fassung angenommen. 

 

zu 2 Teilnahme am Bundeswettbewerb "Unser Dorf hat Zukunft" 

  

 Herr Wachall teilt mit, dass am 09.11.2021 im Saarbrücker Schloss ein weiterer 

Dörfer-Themenabend stattgefunden hat. Hier wurden folgende 

Tagesordnungspunkte angesprochen: 

1. Eine Ortsmitte für die Gemeinschaft! – 

Partizipationsprojekte der HTWsaar / Schule für Architektur 

2. Aktuelle Fördermöglichkeiten für die Dorfentwicklung im Saarland 

3. 27. Bundeswettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ – 



Vorbereitung des Regionalverbandsentscheids 2022 

 

Im Rahmen des Tagesordnungspunktes 1 hat Frau Prof. Hartnack das Projekt 

vorgestellt. Bei diesem Projekt findet mit den Studierenden eine Ortsbegehung statt, 

bei der das Entwicklungspotential der Ortsmitte untersucht wird. Herr Wachall 

möchte Frau Hartnack im Jahr 2022 nach Eiweiler einladen, um Ideen und 

Anregungen für den Ortsteil Eiweiler zu erhalten. 

 

Bezüglich der Teilnahme am Bundeswettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“, teilt 

Herr Wachall mit, dass hier noch nicht absehbar ist, in wie weit die Entwicklung 

mit Corona Einfluss auf die Durchführung des Wettbewerbes nimmt. Die 

Bedingungen für eine Teilnahme sind unter anderem, dass eine Ortschaft maximal 

3.000 Einwohner und einen überwiegend dörflichen Charakter hat. Hier sieht es in 

Bezug auf den Ortsteil Eiweiler eventuell ein Problem.  

 

Herr Müller fügt an, dass es einige Punkte gibt, die für eine Teilnahme am 

Wettbewerb sprechen. Z.B. könnte man hier die Projekte vorzeigen, die im Rahmen 

des vergangenen Wettbewerbs mittlerweile abgeschlossen sind. Des Weiteren seien 

auch einige künftige Projekte vorhanden. Allerdings sieht auch er einige Punkte 

problematisch, wie z.B. das Thema Nahversorgung und den touristischen Ansatz. 

 

Herr Wachall schlägt vor, die weitere Entwicklung mit Corona abzuwarten und eine 

Entscheidung über eine Teilnahme am Wettbewerb in der nächsten Ortsratssitzung 

im Januar 2022 zu treffen.  

 

Die Ortsratsmitglieder stimmen dem Vorschlag zu.  

  

zu 3 Zuwendungen an Vereine 

  

 Herr Wachall begrüßt die anwesenden Vereinsvertreter und bedankt sich für die 

geleistete Arbeit im Ort. Er teilt mit, dass aufgrund von Corona einige 

Veranstaltungen im Jahr 2021 nicht stattfinden konnten, wie z.B. der 

Seniorennachmittag. Deshalb ist es dem Ortsrat möglich, den Vereinen höhere 

Zuwendungen auszuzahlen. 

 

Die Zuwendungen werden nun an die jeweiligen Vereinsvertreter verteilt: 

 

1. Dorfgemeinschaft Kirschhof   Hr. Müller  150 € 

2. Chor Intervall     Hr. Quinten  200 € 

3. Chorgemeinschaft Hsw.-Eiweiler  Hr. Gothieu  200 € 

4. Fördergem. GS Hsw. / Dep. Eiw.  Fr. Weber  250 €  

5. Kath. Kirchenchor    Hr. Raber  200 € 

6. Musikverein Eiweiler    nicht anwesend  

7. SC Eiweiler     Fr. Calcagno  400 € 

8. Schützenverein Eiweiler   Hr. König  250 € 

9. Turnverein Eiweiler    Hr. Feld  250 € 

10. Förderverein Kindergarten Pusteblume nicht anwesend  

11. DRK Eiweiler     Hr. Mailänder  300 € 

12. TC Eiweiler     nicht anwesend 

13. OGV Eiweiler     Fr. Weber  150 €  

 



Frau Faust teilt mit, dass ab dem 13.12.2021 der Hallenboden in der Großwaldhalle 

Eiweiler erneuert wird. Sie wird die betroffenen Vereine regelmäßig über den 

Baufortschritt informieren. 

 

Herr Wachall teilt mit, dass bezüglich der Veranstaltungskalenders nur drei 

Rückmeldungen von Vereinen erfolgt sind. Die Vereine haben aufgrund von 

Corona keine Planungssicherheit. Es wird im Jahr 2022 deshalb kein 

Veranstaltungskalender erstellt.  

 

Herr Wachall wünscht den anwesenden Vereinsvertretern eine schöne Adventszeit, 

frohe Weihnachten und einen guten Start ins neue Jahr.  

  

zu 4 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 4.1 4.1 Ausbaubeginn Dt. Glasfaser 

  

 Herr Wachall teilt mit, dass die Deutsche Glasfaser im Januar 2022 mit dem Ausbau 

des Glasfasernetzes beginnen wird. Der Verteilerkasten hierfür soll gegenüber den 

Anwesen A. Herrmann und P. Philippi auf dem Grünstreifen aufgestellt werden. 

Herr Wachall will aber noch mit Frau Nowack klären, ob der Kasten eventuell näher 

an der Garage des DRK Eiweiler aufgestellt werden kann.  

  

zu 4.2 Containerstellplatz an der Großwaldhalle 

  

 Herr Wachall teilt mit, dass mit Frau Sohn und der Bauhofleitung ein Ortstermin an 

dem Containerstellplatz an der Großwaldhalle stattgefunden hat. Der neue 

Anwohner hatte sich aufgrund der Nähe des Stellplatzes zu seinem Grundstück 

beschwert. Es wurde nun ein Kompromiss gefunden, weshalb der 

Containerstellplatz in die Nähe der Treppe zum Sportplatz verlegt wird.  

 

Herr Müller möchte wissen, weshalb sich der Anwohner über den Stellplatz 

beschweren kann. Er habe doch vorher von diesem Kenntnis gehabt. 

 

Herr Wachall antwortet, dass bei Containerstellplätzen ein gewisser Abstand zu 

einem bebauten Gebiet eingehalten werden muss. Dieser Abstand ist in dem 

vorliegenden Fall nicht gegeben. Der neue Anwohner hat nun einen Antrag gestellt, 

die entsprechende Fläche zu erwerben.  

 
 


